













Prezențe românești

MANIFESTĂRI CONSACRATE ANIVERSĂRII CREĂRII PRIMULUI STAT DAC CENTRALIZAT ȘI INDEPENDENT

AMMAN 26 (Agerpres). — În cadrul manifestărilor consacrate aniversării a 2050 ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent, la Universitatea din Amman a avut loc o adunare la care au luat parte cadre didactice, studenți, cercetători. Au fost relevate probleme climatice existente între populațiile române și iordanian.

Vicepreședintele Universității iordaniene, dr. Safwan Tel, și-a exprimat satisfacția pentru succesul recontențării în urma înaltului dintre președintele Nicolae Ceaușescu și regele Hussein, precum și admirația sa față de marea om de stat care este președintele României. S-a apreciat, de asemenea, că noua înțelegere dintre cele două țări este un exemplu de colaborare între toate statele lumii.

RABAT 26 (Agerpres). — În cadrul manifestărilor dedicate împlinirii a 2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent, la Tanger a fost deschisă o expoziție de viziune românească contemporană.

Prezenta la vernisaj, ministrul marocan pentru problemele administrative și culturale, A. El-Bachraoui, a susținut o conferință de presă în cadrul căreia a prezentat o expoziție de viziune românească contemporană.

India: Rezultatele alegerilor parțiale

DELHI 26 (Agerpres). — La Delhi au fost date publicității rezultatele alegerilor suplimentare pentru Camera populară (Lok Sabha) a parlamentului indian, desfășurate în cinci circumscripții electorale. Deputații partidului de guvernământ Congresul Național Indian (I), condus de Indira Gandhi, au obținut victoria în patru circumscripții din statele Uttar Pradesh, Karnataka și Orisa. În cea de-a cincea circumscripție, din statul Bengal de Vest, numărul cel mai mare de voturi l-a revenit candidatului Partidului Comunist din India (marxist).

Asfel, în prezent, C.N.I. (I) dispune în Camera populară de 352 de mandate din cele 528 repartizate. În total, Lok Sabha numără 514 de locuri, restul de 16 urmând a fi ocupate după desfășurarea unui alt scrutin suplimentar.

Convorbiri economice româno-chineze

BELING 26 (Agerpres). — La Beijing au avut loc întririle și convorbirile între tovarășul Cornel Burtică, viceprim-ministru al guvernului, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, și tovarășul Li Qiang, ministrul comerțului exterior, Tang Ke, ministrul industriei metalurgice, și Song Zhemin, ministrul industriei petrolului din R.P. Chineze.

La convorbiri au luat parte Aurel Duma, ministru secretar de stat la Ministerul Afacerilor Externe, Florea Dumitrescu, ambasadorul țării noastre în R.P. Chineze, cadre de conducere din departamentele respective ale celor două țări.

PRESEDINTELE GUVERNULUI SPANIOL, Adolfo Suarez, a făcut o scurtă vizită la Bonn, unde a conferit cu cancelarul federal al R.F.G., Helmut Schmidt, în probleme actuale ale situației internaționale și în special în legătură cu situația din Orientul Mijlociu, a declarat purtătorul de cuvânt al guvernului vest-german. El, și-a reafirmat dorința de a depune toate eforturile pentru a contribui la pregătirea viitoare reuniuni de la Madrid a reprezentanților statelor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa. Totodată, a fost exprimată intenția părților de a continua consultările bilaterale la o dată cât mai apropiată.

Dificultăți economice și sociale în țări occidentale

LONDRA 26 (Agerpres). — Secretarul general al Congresului Sindicatelor Britanice (T.U.C.), Lynn Murray, a adresat celor 12 milioane de sindicalizati britanici apelul de a participa, la 14 mai, la o grevă generală de o zi pentru a protesta împotriva politicilor economice a guvernului conservator, înfrumusețate de agențiile France Presse și U.P.I. Totodată, T.U.C. a anunțat organizarea, la 9 martie, a unui marș de protest.

WASHINGTON 26 (Agerpres). — După cum informează agențiile U.P.I. și France Presse președintele S.U.A., Jimmy Carter, a apreciat — în cadrul unei întâlniri cu ziaristii — că Statele Unite au ajuns într-o etapă de criză în ce privește resursele energetice și inflația. „Pe plan intern, cea mai importantă încercare carea trebuie să-i facă față este rata înaltă a inflației, atribuită într-o mare măsură faptului că S.U.A. nu au încă o politică energetică „viziunătoare“ — a spus el. „Chiar după ce am atins un stadiu de criză în ce privește resursele energetice și inflația — a precizat președintele — cele trei proiecte de lege care au ajutat la soluționarea acestei probleme sunt încă blocate în comitetele Congresului“.

Vienna 26 (Agerpres). — La Viena s-a deschis lucrările celei de-a 28-a sesiuni a Comisiei O.N.U. pentru condiția femeii. Sesiunea, care va dura până la 5 martie, este consacrată pregătirii Conferinței mondiale a O.N.U. asupra condiției femeii.



Congresul Uniunii Generale a Femeilor Palestiniene

BEIRUT 26 (Agerpres). — La Beirut s-au deschis lucrările celui de-al III-lea Congres al Uniunii Generale a Femeilor Palestiniene, la care au participat, printre altele, delegații din România, care au transmis congresului un cântec scris de o femeie din țara noastră, subliniind solidaritatea deplină a femeilor a întregului popor român cu cauza popoarei palestinienilor, necesitatea de a se ajunge la soluționarea globală, justă și durabilă a conflictului din Orientul Mijlociu, pe baza retragerii israeloizilor din teritoriile arabe ocupate în urma războiului din 1967, a recunoașterii dreptului popoarei palestinienilor la autodeterminare, inclusiv la constituirea unui stat propriu independent, și prin asigurarea independenței, suveranității și integrității teritoriale a tuturor statelor din zonă.

LA PAZ 26 (Agerpres). — În cadrul unei conferințe de presă care a avut loc la La Paz, primul secretar al C.C. și P.C. din Bolivia, Jorge Kollé Cueva, a anunțat că Partidul Comunist va propune drept candidat din partea Uniunii Democratice și Populare din Bolivia pentru postul de vicepreședinte al țării, pentru alegerile din 29 iunie, pe Simon Reyes Rivera.

Jorge Kollé Cueva a subliniat că blocul Uniunii Democratice și Populare constituie un instrument important în lupta popoarei boliviană.

Zile hotărâtoare pentru viitorul poporului zimbabwe

Rhodesia — Zimbabwe Cîteva reperi

Situată în sudul continentului african, între Zambia, Mozambic, Africa de Sud și Botswana, Rhodesia, pe care îl străvechii zimbabweci, ocupă o suprafață de 390 622 km.p. ● Belieful este variat, cuprinzând o zonă de podiș înalt în centrul țării, un lanț de munți ce desecese de la est spre nord și o câmpie aridă nisipoasă în vest. ● Actualul teritoriu al Rhodesiei a fost populat din cele mai vechi timpuri. Acest teritoriu este administrat între 1891-1923 de Compania Britanică din Africa de Sud, în 1923 devenind posesiune britanică. În perioada 1953-1963, așa-numita Rhodesie de Sud face parte împreună cu Rhodesia de Nord (Zambia) și cu Malawi din Federația Rhodesiei și Nyassaland. La scurt timp după dezmembrarea federației, guvernul minoritarității albe din Rhodesia de Sud proclamă în mod unilateral și ilegal independența față de Marea Britanie în calitate de putere colonială, nu a recunoscut statul proclamat de regimul minoritar al lui Ian Smith, iar O.N.U., prin rezoluții adoptate în 1966 și 1968, cere însușirea unor sancțiuni economice drastice împotriva regimului ilegal de la Salisbury. În anul 1967, lupta populației de culoare din Rhodesia intră într-o fază decisivă, prin colaborarea principalilor doi lideri de eliberare națională (Uniunea Poporului African Zimbabweci — Z.A.P.U. și Uniunea Națională Africană Zimbabweci — Z.A.N.U.) în cadrul Frontului Patriotic Zimbabweci, ai căror copresedinti sînt Joshua Nkomo și Robert Mugabe.

Programul electoral al Z.A.P.U. și Z.A.N.U. prevăd o serie de măsuri similare, îndreptate spre înlăturarea urmărilor perioadei de dominație colonială, refacerea economiei țării, distribuirea către țărani a pămînturilor necultivate. De asemenea, cele două formațiuni politice se pronunță pentru reconcilierea și concurența sinceră, egală în drepturi, cu populația albă, minoritară. Mai mult, desigur, se vor prezenta separat la alegeri, cele două partide nu au renunțat însă la ideea-simbol a unității.

Aproximativ 3 milioane de alegători cu drept de vot din rîndul populației africane din Rhodesia se vor prezenta la urne, începînd de astăzi, înaintea, pentru a fi desemna pe cei 80 de reprezentanți ai locuitorilor de culoare în parlamentul viitorului stat independent Zimbabweci. Alegătorii, care se vor desfășura între 27-29 februarie constituie cea de-a doua fază a alegerilor prevăzute în acordurile de la Londra privind reorganizarea problemei rhodesiene.

După cum se știe, prima etapă a alegerilor generale a avut loc la 14 februarie, cînd a fost chemat la urne electoratul alb, pentru alegerea celor 20 de deputați ce revin în parlament acestei categorii a populației țării. Miza scrutinului nu a fost deosebită, deoarece doar șase din cele 20 de locuri au fost disputate, celelalte 14 revenind candidaților Frontului Rhodesian, partid condus de Ian Smith. Această a doua etapă a alegerilor este urmărirea însă cu interes major datorită faptului că ele sînt menite să deschidă calea deplinei afirmări a aspirațiilor de dezvoltare de sine stău-

toare și propășire a poporului zimbabweci, după aproape un secol de dominație străină. Campania electorală, încheiată la 24 februarie, s-a desfășurat pe o perioadă de o lună și jumătate, timp în care cele două partide care participă

mat de violență și tensiune care s-a impiedicat exprimarea liberă a opiniilor alegătorilor. Repetatele tentative la viața liderului partidului ZANU, Robert Mugabe, ca și împotriva altor personalități politice africane, exploziile căro-

care apar la Johannesburg, au lăsat să se înțeleagă că trupele sud-africane ar fi gata să intre în Rhodesia în caz că rezultatele alegerilor contrar intereselor rașionilor din Africa de Sud. Asemenea tentative de intimidare și provocare au stîrnit o profundă indignare în rîndul populației africane. Liderii celor două formații politice, care, în timpul luptei de eliberare, au acționat împreună în cadrul Frontului Patriotic, Joshua Nkomo (ZAPU) și Robert Mugabe (ZANU), alături de reprezentanții celorlalte grupuri naționale, care participă la scrutin și-au făcut cunoscute programele electorale. Rîndurile electorale sînt diferite în care s-a desfășurat campania electorală, în ultimele zile mai ales, adunările politice și mitingurile la care populația de culoare a participat într-un număr impresionant, lozincile electorale afișate pretutindeni, rețeaua de comunicații deosebit de importantă deosebit de activă, au creat o atmosferă de așteptare internă, și rașionii din afară, care nu admit ideea existenței unui stat liber, independent, de teama ecoului pe care acest fapt l-ar avea în restul Africii australe. De altfel, autoritățile de la Pretoria, potrivit dez-

văluirilor unui ziar

grup realizat de RODICA TEPEȘ

Drumul dificil și îndelungat al cuceririi libertății

CONVORBIRI INDIANO-IUGOSLAVE

La Delhi au avut loc convorbirile între ministrul de externe al Indiei, Narambha Rao, și ministrul de externe al R.S.F. Iugoslaviei, Josip Vrbosav, aflat în vizită oficială în capitala indiană.

Pe plan bilateral, transmite agenția Tanjug, ministrul de externe au evidențiat posibilitățile extinderii colaborării, îndeosebi în domeniile științei, tehnologiei și informației.

Examindind situația internațională, părțile au subliniat necesitatea revenirii la deslindere și cooperare între state.

Ascensiune alpină tragică

Doi alpinisti japonezi și-au pierdut viața în cursul unei ascensiuni în vîntulul Grandes Jorasses, din Alpii francezi — a-a anunțat la Chamonix. Ei au plecat la 18 februarie din Chamonix pentru a urca pe versantul „Eperon Walker“, pînă la 4200 metri. Condițiile meteorologice ritre au blocat alpinistii timp de patru zile la mare altitudine. Reîntorsii s-au scensinuat duminică, și au reușit să ajungă la 3850 metri altitudine, de unde s-au căzut, după o ninsoare abundentă.

Ciudad de Mexico se scufundă?

Exploatarea intensă a pinzei freactice de sub capitala Mexicului a făcut ca orașul să se afunde într-un ritm mai accentuat, în ultima vreme. Totodată, Ciudad de Mexico este amenințat de pericolul contaminării apei potabile. Aceste fapte sînt revelate într-un studiu dat publicității de Colegiul inginerilor civilii mexicani.

Potrivit cifrelor cuprinse în lucrare, extracția de apă din subsolul marii metropole este de 50 metri cubi pe secundă, în vreme ce rețeaua naturală a pinzei freactice este de 20 pînă la 25 metri cubi. În studiu se precizează că supraexploatarea acestor rezerve a provocat apariția

pe scurt • pe scurt • pe scurt

● În CADRUL TURNEULUI PE CARE ÎL SUSȚINE ÎN MAREA BRITANIE prama Eugenia Moldoveanu a debutat, cu un frumos succes, pe scena renumitei săli londoneze „Covent Garden“, în premiera operii „Eugenia Oneghin“. Cîntăreața romînă a cântat în rolul principesei „Jemima“ într-o distribuție incluzînd interpreți de renume internațional, a impresionat publicul englez prin calitățile sale vocale deosebite, relevate și în cronica principalelor zăre britanice.

● MINISTRUL TURC DE FINANȚE, İsmet Sezgin, a declarat

● DAREA ÎN EXPLOATARE a 20 de noi reactoare atomice în lumea întreagă, în 1978, a făcut ca numărul centralelor atomice electrice în funcțiune să se ridice la 222, se arată într-un raport publicat marți la Stockholm de asociația „Energia nucleară și mediul“ Comunității Europene.

● SEFI DE STAT DIN MOZAMBIK ȘI NGWANE (fost Swaziland), Samora Machel și Swazi, regele Sobhuza al II-lea, au avut o întrevvedere la Maputo.

● În prima zi a lucrărilor congresului, reprezentantul partidului nostru a transmis Mesajul C.C. al P.C.R. adresat celui de-al XV-lea Congres al P.C.J.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Lucrările congresului au fost deschise de Sanzo Nosaka, președintele C.C. al P.C.J. Kenji Miyamoto, președintele Prezidiului C.C. al P.C.J., a rostit o cuvîntare. Raportul C.C. al P.C.J. a fost prezentat de Teisuzo Fuwa, membru al Prezidiului Permanent, șeful Secretariatului C.C.

Cuvîntarea și raportul au făcut o amplă analiză a activității partidului în perioada de ultimul congres, a succesorilor obținuți în apărarea drepturilor oamenilor muncii, în afirmarea rolului puternic al P.C.J. în

viața politică și în sporirea influenței sale electorale pe plan național și local.

În lumina situației economice, politice și sociale din țară au fost tratate liniile directoare ale activității P.C.J. în lupta pentru unirea forțelor progresiste, pentru democrație și independență națională, pentru pace și colaborare internațională.

pe scurt • pe scurt • pe scurt

● În cadrul Turneului pe care îl susține în Marea Britanie prama Eugenia Moldoveanu a debutat, cu un frumos succes, pe scena renumitei săli londoneze „Covent Garden“, în premiera operii „Eugenia Oneghin“.

doilea proiect va fi realizat în zona Cabo Frio, din statul Rio de Janeiro, și se va realiza pe utilizarea diferentelor de temperatură dintre apele de suprafață și cele de adîncime. Cercetările întreprinse arată că atât fluxul cit și refluxul, cit și diferențele de temperatură ale diverselor straturi de apă pot genera curentul electric necesar dorit unor complexe de locuințe situate în zonele de litoral, cu instalații de încălzire sau răcire.

Un nou combustibil

Universitatea autonomă din Santo Domingo a dat publicității rezultatele unui experiment privind funcționarea normală a unui vehicul și a unor instalații termostactice pe baza unui amestec de alcool și ulei vegetal. Succesele înregistrate de cercetările experimentale au determinat Centrul de studii din Santo Domingo să propună guvernului punerea în aplicare a unui program național de utilizare a alcoolului drept combustibil. Studiile întreprinse se înscriu în contextul preocupărilor energetice actuale, vizînd reducerea consumului de combustibil fosil, prin folosirea unor surse alternative și renovabile, cum sînt alcoolul și uleiul vegetal.

de toate

zarea energiei măremtoice pentru producerea de electricitate. După cum se relatează în ultimul număr al buletinului „Unic editat de Organizația Latino-Americana de Energie (O.L.A.D.E. „Actualidad Energética“, primul proiect va fi realizat de Întreprinderea de stat „Electrobras“ în zona nordică a țării. Potrivit proiectului, va fi instalată o uzină-pilot, dotată cu un grup generator, amplasat la vîrsarea râului Bacanga în ocean, pentru utilizarea energiei fluxului și refluxului. Cel de-al